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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Страхову діяльність від усіх інших видів діяльності,

відрізняє специфічний рух грошових потоків, які внас'
лідок інфляції можуть вмить втратити свою вартість і
призвести до банкрутства страхових організацій як
фінансових інститутів і втрати страхувальниками стра'
хового захисту. У зв'язку з цим, досить важливе зна'
чення має державне фінансове регулювання страхової
діяльності, яке в усіх країнах світу відрізняється жор'
сткими фінансовими інструментами, адже це безпосе'
редньо пов'язано із забезпеченням стабільності соціаль'
но'економічного розвитку країни. Вперше, на теренах
Європи умови державного регулювання страхових
організацій сформулював у 1903 році Закон Швеції "Про
діяльність страхових організацій". Сучасні ринкові умо'
ви підтверджують необхідність не лише удосконалення
чинних, а й пошуку нових інструментів для регулюючих
систем. Відкритість страхових ринків обумовлює роз'
виток співпраці й інформаційної взаємодії між страхо'
вими регуляторами з метою забезпечення фінансової
стабільності підвищення захисту інтересів страхуваль'
ників.

На сьогодні в Україні, існує необхідність в удоско'
наленні і гармонізації системи державного регулюван'
ня страхової діяльності. Наразі залишається актуаль'
ним питання щодо впровадження дієвих фінансових
інструментів, які б надали можливість вітчизняним орга'
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нам державного регулювання ефективно впливати на
розвиток страхового ринку. Досягнення зазначеної
мети можливе лише за умови використання важелів
фінансового впливу на страхову сферу за допомогою
пруденційного нагляду.

АНАЛІЗ
ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ І ПУБЛІКАЦІЙ

Дослідженню державного регулювання страхово'
го ринку присвячені праці багатьох вітчизняних нау'
ковців і практиків, серед яких можна назвати В.Д. Ба'
зилевича, О.І. Барановського, Н.М. Внукову, Л.В. Вре'
менко, О.О. Гаманкову, А.М. Єрмошенка, Л.В. Нечи'
порук, С.С. Осадця, Р.В. Пікус, Н.В. Ткаченко та інших.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
Метою статті є аналіз системи пруденційного регу'

лювання страхової діяльності, обгрунтувння необхід'
ності комплексного його запровадження в Україні, а
також виявлення прогалин, які необхідно усунути для
подальшого вдосконалення системи державного регу'
лювання страхування в Україні.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Пруденційний нагляд є складовою частиною загаль'

ної системи нагляду, що проводять органи, які здійсню'
ють державне регулювання страхового ринку. Він ба'
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зується на систематичному проведенні
оцінки загального фінансового стану
страховиків, результатів діяльності
системи та якості управління нею, дот'
риманні обов'язкових нормативів та
інших показників і вимог, що обмежу'
ють ризики за операціями з фінансо'
вими активами тощо.

Система державного регулювання
і нагляду потрібна для "підтримки
ефективних, безпечних, справедливих
і стабільних страхових ринків, для
сприяння зростання і конкуренції в
рамках страхового сектору [1].

Згідно з основними принципами страхування та ме'
тодології, розроблені Міжнародною асоціацією органів
нагляду за страховою діяльністю (IAIS), виокремлюють
чотири сфери державного впливу та регулювання у
страхуванні, а саме:

— пруденційне (попереджувальне) регулювання (за'
побігання нестабільності фінансової системи та непла'
тоспроможності страховиків);

— правове регулювання відносин (страховиків, по'
середників і споживачів);

— економічне регулювання (податкові важелі для
стимулювання або обмеження певних дій на страхово'
му ринку);

— боротьба з відмиванням грошей та протидія
фінансуванню тероризму [1].

Вищезазначені напрями державного регулювання та
контролю у сфері страхування закріплені в директивах
Європейського союзу. Наближення стандартів діяль'
ності вітчизняного страхового ринку до міжнародних
вимог, підвищення рівня її надійності та стійкості ук'
раїнських страховиків є пріорітетом державної систе'
ми регулювання страхових організацій. При цьому важ'
ливою складовою цього процесу є пруденційне регулю'
вання страхових організацій [2, с. 12].

Система пруденційного нагляду, яка діє на території
Європи, вимагає від наглядових органів та страховиків
моніторингу виконання нормативної платоспромож'
ності, розрахунку достатності страхових резервів та
інвестування, перевірка надійності систем управління,
якості ведення бухгалтерського обліку, систем ризик'
менеджменту, внутрішнього контролю тощо. Тому, з
метою побудови якісної системи пруденційного нагля'
ду в Україні, необхідно розробити основні підходи на'
гляду за страховою діяльністю, виходячи, перш за все,
з реальної оцінки ризиків діяльності страховиків і впли'
ву потенційних загроз на їх платоспроможність і фінан'
сову стійкість.

Пруденційний (пер. з англійської "prudential" озна'
чає розумний, обачливий). Слід зазначити, що в літера'
турі сутність пруденційного нагляду розглядається
лише в рамках банківської та кредитної діяльності. Од'
нак останнім часом цей термін застосовується і по відно'
шенню до страхової діяльності. Виходячи з суті пере'
кладу, можна зрозуміти, що метою пруденційного ре'
гулювання є завчасне попередження проявів неплатос'
проможності страховиків. Також очевидним є те, що
воно повинно відбуватись шляхом запровадження ком'
плексного врахування ризиків, моделей, які характери'
зують ступінь нараженості страхових організацій на
ризики, з якими вони постійно стикаються при здій'
сненні своєї діяльності.

Таким чином, дієва система пруденційного регулю'
вання має складатися з елементів, по'суті напрямків дер'
жавного впливу, які націлені на прорахунок та забезпе'
чення моніторингу великої кількості данних. Схема еле'
ментів, які повинні бути включені до системи пруден'
ційного нагляду страхових організацій наведена на ри'
сунку 1.

Для розуміння необхідності використання пру'
денційного регулювання страхування необхідно оха'

рактиризувати кожен з вищезазначених елементів.
Так, моніторинг поточного стану страховиків при'
значений для забезпечення постійного спостережен'
ня за фінансовим станом страхових організацій в
змінних умовах зовнішнього світу. Важливим тут
також є процес систематизації отриманих даних та
правильної інтерпретації вихідної інформації. Для
об'єктивного застосування даного елементу, необх'
ідно сформулювати перелік показників, які підляга'
ють спостереженню. При цьому ефективність систе'
ми пруденційного регулювання буде залежати, пе'
реважно, від якості і надійності аналізу, а також від
інформації, покладеної в основу оцінки платоспро'
можності страховиків.

Система раннього попередження — це основа, на
якій має базуватися система пруденційного нагляду.
Цей елемент повинен передбачувати вірогідність на'
стання кризової ситуації на страховому ринку, ви'
ходячи з поточної ситуації на ньому, визначення
профілю ризиків та вивчення макроекономічних
умов, які склалися. Він також дозволяє виявляти на'
громадження кількісних і якісних змін, які можуть
привести до негативних наслідків на страховому рин'
ку і окремих страховиків. В Україні система ранньо'
го попередження представлена аналізом фінансово'
го стану, який проводиться за допомогою оцінюван'
ня відносних коефіцієнтів, їх динаміки, а також ди'
наміки ключових абсолютних показників (платосп'
роможності, рентабельності, ліквідності та ін.). Така
система була розроблена з метою стандартизації
процедур здійснення аналізу діяльності страховиків,
а також своєчасного виявлення ризиків у їх діяль'
ності.

Відповідно до рекомендацій, тести раннього попе'
редження — це система порівняння фактичних фінан'
сових показників діяльності страховиків з визначеними
показниками, їх узагальнення та оцінка ризиків діяль'
ності страховиків. Тести раннього попередження вико'
ристовують для визначення рівня фінансової надійності
страховиків, який розраховують за даними річної фінан'
сової звітності. Згідно з рекомендаціями здійснюється
аналіз капіталу, активів, перестрахування, страхових
резервів, дохідності, ліквідності і надається відповідна
оцінка [5].

Для ефективного функціонування системи пруден'
ційного нагляду страховиків, необхідне запроваджен'
ня всіх її елементів. Проте, наразі в Україні впровад'
жені лише дві її складові. Тому для налагодження кон'
тролю за дотриманням належного рівня платоспромож'
ності окремих страхових організацій та забезпечення
фінансової стійкості страхової системи України в ціло'
му, необхідне якомога швидше впровадження у повсяк'
денну практику решти елементів пруденційного регулю'
вання.

Водночас для досягнення даної мети, існує потреба
у налагодженні ефективної роботи відокремленого
уповноваженого державного органу (Нацкомфінпос'
луг), за допомогою якого держава має здійснювати ре'
гулювання та контроль діяльності страхових організацій
в Україні. Проте зміни, які плануються щодо створення
мегарегулятора на ринку фінансових послуг, та перед'
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Рис. 1. Складові елементи системи пруденційного регулювання
страхового ринку
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бачає ліквідацію Нацкомфінпослуг і передачу її функцій
Національному банку України і Нацкомісії з цінних па'
перів та фондового ринку (НКЦПФР), наврядчи будуть
сприяти швидкому та ефективному запровадженню всіх
елементів пруденційного нагляду.

Ретро' і перспективний аналіз тенденцій розвитку
страховиків необхідний для аналізу та виявлення зако'
номірностей досліджуваних показників, а також побу'
дова, на основі виявлених закономірностей, можливих
перспективних тенденцій розвитку.

Використання сценарних аналізів на страховому
ринку як ключового інструменту для визначення при'
чинно'наслідкових зв'язків і факторів зміни досліджу'
ваних показників, дозволяють визначити характер та
ймовірність взаємодії різних секторів економіки та стра'
хової системи. Розкриття і аналіз цих зв'язків дозволяє
оцінити напрям та послідовність розвитку подій на стра'
ховому ринку у випадку зміни ситуації в будь'якому з
секторів економіки. Більше того, за наявності відповід'
них математичних і статистичних моделей, можливо
одержати оцінку ймовірного часу настання та обсягів
наслідків, які виникатимуть в результаті дії дестабілі'
зуючого впливу на певний сектор економіки та дані
щодо можливого впливу цих наслідків на страхову сис'
тему в цілому та на окремі страхові організації зокре'
ма.

Оцінка потенціальних дестабілізаційних чинників
на діяльність страховиків, тобто стрес'тестування,
необхідне для аналізу та оцінки здатності страховиків
протидіяти виключним, але ймовірним дестабілізую'
чим впливам. При цьому під виключними, але вірогід'
ними дестабілізуючими впливами, як правило, розу'
міють надзвичайні події, вірогідність настання яких є
невеликою але, які, в разі настання, можуть виклика'
ти надзвичайно масштабні небажані наслідки на рин'
ку і призвести до суттєвих втрат страхових органі'
зацій. Також стрес'тестування може допомогти
здійснити розподіл ризиків за пріоритетами. Стрес'
тестування поєднує в собі елементи якісного і
кількісного аналізів. Кількісний аналіз має на меті
визначення масштабів та послідовності виникнення
несприятливих подій і можливої сили їх впливу на
різноманітні показники діяльності страховиків. Ме'
тою якісного аналізу є оцінка можливостей страхо'
вика мінімізувати потенційні втрати і визначити ком'
плекс заходів, які необхідно здійснити для зниження
рівня ризиків і  збереження необхідного рівня
стійкості страхових організацій. Як правило, стрес'
тестування здійснюється для раннього виявлення оз'
нак неплатоспроможності страховика, тобто аналізу
за допомогою математичних сценаріїв розвитку його
фінансової стійкості та платоспроможності в залеж'
ності від різних зовнішніх ефектів та коливань на
фінансових ринках, а також для розробки заходів зі
зменшення можливих несприятливих наслідків.

Окрім цього на сьогодні на страховому ринку Ук'
раїни сформувалось чимало проблем, вирішення яких
лежать в площині державного регулювання його роз'
витку. Вiдсутнiсть ціленаправленої державнoї пoлiтики
щодо стратегії розвитку ринку страхових послуг,
нестабiльне фiнансoве та політичне становище країни,
процвітаючий рівень недовіри населення до страхуван'
ня є основними гальмуючими чинниками розвитку
вітчизняного ринку страхування. Головними напряма'
ми його розвитку, повинні стати:

— реалізація єдиної стратегії розвитку вітчизняно'
го страхового сектору та його окремих складових;

— приведення чинного законодавства у відпо'
відність з нормами, правилами та вимогами країн Євро'
пейського союзу;

— вдосконалення державного нагляду шляхом
впровадження пруденційного нагляду за страховою
діяльністю, що передбачає комплексний контроль
таких параметрів діяльності страховиків, як внутрі'

шня система управління і контролю за ризиками,
прозора фінансова звітність, виявлення недоліків у
діяльності страховиків на ранніх стадіях їх розвит'
ку тощо;

— сприяння зростанню довіри населення до стра'
хових організацій та посередників.

ВИСНОВКИ
Отже, запровадження системи пруденційного ре'

гулювання страхових організацій відкриє можливість
комплексного розгляду діяльності страхових органі'
зацій з урахуванням їх економічного стану, структур'
них змін та нараженості на основні ризики. Це дозво'
лятиме суттєво підвищити та покращити роль регулю'
вання і нагляду для здійснення ефективної регулятор'
ної та наглядової політики. Таким чином, для забез'
печення платоспроможності страховиків та фінансо'
вої стійкості страхової системи України центральним
завданням наглядового органу є формування якісної
системи пруденційного регулювання, яке б базувала'
ся на реальній оцінці ризиків діяльності страхових
організацій.
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